

疫情防控形势持续向好，如何推进复工复产保障夏收

新华社北京6月2日电(记者田晓航、张泉)目前全国疫情防控形势持续向好，近3日，日新增本土确诊病例和无症状感染者降至100例以下。

统筹好疫情防控和经济社会发展，如何科学精准做好常态化疫情防控？如何更好推进复工复产？如何保障夏粮收获顺利进行？国务院联防联控机制2日举行的新闻发布会集中回应了这些焦点问题。

**疫情“稳定下降”但局部仍有小幅波动**

国家卫生健康委疾控局副局长、一级巡视员雷正龙介绍，目前，全国疫情呈现稳定下降的态势。5月30日以来，全国新增本土感染者数已经连续3天降至100例以下，但局部地区仍有小幅波动。

其中，上海疫情进入向常态化防控转换阶段，但社会面疫情仍零星出现，要警惕疫情反弹风险；北京新增感染者数持续下降，疫情总体向好，丰台、昌平近日在就诊人员或者社区筛查中发现感染者，提示个别街镇仍有局部社区传播风险；吉林、辽宁一些地区疫情仍在进展，感染来源尚不明确，疫情扩散风险较高。

疫情防控形势持续向好，是否意味着疫情防控可以暂松一口气？

“端午假期人员流动和聚集性活动可能加大疫情传播扩散风险。”雷正龙说，国家卫生健康委、国家疾控局将继续指导各地依法落实疫情防控措施，加强风险评估，科学精准做好常态化疫情防控和应急处置工作，强化疫情监测预警，强化重点环节和重点场所疫情防控，引导人员有序流动，杜绝层层加码。

国家卫生健康委新闻发言人米锋说，要毫不动摇坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，高效统筹疫情防控和经济社会发展；科学精准落实各项防控措施，不任意增加隔离时间，不擅自对低风险地区人员采取限制措施；坚决防止简单化、一刀切，防止层层加码。

**多方面发力保链稳链、助企纾困**

受新一轮疫情和外部环境变化等因素影响，工业经济承压，制造业生产经营受到较大影响。日前，国务院常务会议部署加快稳经济一揽子政策措施落地生效，助企纾困、保障民生。

“保链稳链是促进工业稳定增长的当务之急、重中之重。”工业和信息化部运行监测协调局副局长陶青说，针对当前复工复产不达产、复工基础仍不牢固、重点产业链协同复工复产等问题，工信部将进一步加强对企业政策帮扶，用好包括“白名单”制度在内的各类保供稳链工作举措；对汽车、集成电路等重点行业进一步发挥有关协调平台功能，加强上下游衔接服务；对重点区域加强跨区域、跨省市协调，加强点对点、一对一的疏通卡点难点。

同时，工信部还将协助中小企业用好足惠企政策，建立健全优质中小企业梯度培育体系，联合相关部门开展好整治涉企乱收费、清理拖欠账款等专项工作，强化对中小企业纾困帮扶；通过组织实施好新一轮新能源汽车下乡活动等措施，进一步扩投资促消费。

此外，陶青表示，政府要做好统筹指导、加强协调。在发生疫情、确需停工限产时，地方要严格履行程序，谨防“随意关停、一关了之”。

**夏粮收获、农副产品供应有保障**

当前正是小麦机收的关键时期，疫情之下，如何确保农机转运作业顺利开展？农业农村部农业机械化管理司副司长王甲云说，今年农业农村部联合小麦主产区采取超常规举措做好小麦机收工作——

开通农机“绿色通道”；对跨区作业人员提供核酸抗原检测、属地备案等“一站式服务”；开出流动核酸检测车“送检到田”，组织农机产销企业跟随机收队开展配件维修流动服务……

“在疫情封控管区，推广地方探索的‘群众足不出户、机手闭环管理，基层干部参与帮收代管’的有效做法，收割作业‘一田一视频’发给农户，粮食装袋‘一户一标记’，运输到家，让封控在外不能返乡、封控在家不能下田的农户也不用担心麦子没人收。”王甲云说。

此外，农业农村部今年还将通过加大对智能化、低损高效联合收割机的补贴支持力度，以及强化机收减损培训等举措，挖掘机收减损潜力。

疫情多点散发的情况下，“菜篮子”稳定保供、产销衔接有无保障？农业农村部市场与信息化司副司长宋丹阳介绍，农业农村部联合有关部门多次紧急调度和部署生产，同时，加强监测对接，组织重点批发市场加大对上海、吉林等地“菜篮子”产品供应，动员电商企业对疫情严重地区予以重点保障，并将农产品及农业生产资料纳入重点运输物资保障范围。

“在即将到来的端午假期，我国重点‘菜篮子’产品的市场供应是有充分保障的，价格也有望保持基本平稳。”宋丹阳说。

新华社北京6月2日电国务院联防联控机制最新发布《关于进一步加强新冠病毒核酸检测全链条监管的通知》，要求进一步加大核酸检测监管力度，服务疫情防控大局。

通知从严格检测机构和人员资质管理，规范样本采集、保存和转运管理，强化核酸检测机构日常监督管理，加强应急状态下核酸检测机构监管，提升核酸检测资源利用效能，严格落实核酸检测机构退出机制共六个方面对进一步加强新冠病毒核酸检测全链条监管提出具体工作要求。

并考核合格后，参与核酸采样工作。不得以视频培训代替实践操作培训。采样人员均要熟练掌握鼻咽和口咽拭子采集方法，确保操作规范到位。

根据通知，各地要强化日常监督管理。通过加大医疗机构校验力度，采取飞行检查、随机抽查等方式，督促检测质量持续改进。落实医学检验实验室每月审核制度，组织对其依法执业、检测质量等情况逐一进行全程监管，并向社会公布审



## 北京：全流程演练保障高考学生安全

▲6月2日，北京市第三十五中学在进行体温异常学生隔离考试演练。当日，北京市第三十五中学举办高考防疫全流程演练，参加高考监考以及保障的全部教职工参与了入校、安保、验证、扫码、测温、隔离考试等十余项演练。新华社记者李欣摄

## 别让核酸检测成为常态运行的短板

一边是72小时核酸检测报告成为市民日常出行、上班复工的刚需，一边是常态化核酸采样点前大排长龙，这是近日上海街头并不鲜见的景象，还有市民反映采样点开放时间与市民上班时间高度重合，工作人员操作不规范、检测出结果太慢等问题。当前，上海已进入全面恢复正常生产生活秩序阶段，市民的这些“吐槽”应得到有关部门高度重视，别让核酸检测成为复工复产的新短板。

开展常态化核酸检测，是构建多点触发、一触即发监测预警网的重要一环。这个“哨点”反应灵敏、运转高效，就能有效落实“早发现、早报告、早隔离、早治疗”的疫情防控要求，从而“护航”复工复产、复商复市，助力上海跑出经济恢复和振兴的加速度。

每位主动参与核酸检测的市民，都是在履行防疫责任，都是在为这座城市尽快恢复

如常贡献力量。当前，我们要把疫情造成的损失补回来，把疫情耽误的时间抢回来。要知道，一个人耽误一小时，2500万人就是2500万小时，这是个巨大的“沉没成本”，我们根本耽误不起。

当常态化核酸检测成为防疫的重要手段，就必须认真倾听市场主体和市民群众呼声，在服务保障上做足功课。要综合考虑区域特点、人口规模、人员流动等因素，合理布局采样点，动态调整服务时间，实实在在解决排长队、人扎堆问题；要在优化流程上下更大功夫，对核酸报告出具设置时间上的“硬约束”，减少群众担忧，真正便民利民。

有关部门预测，上海将在端午小长假之后迎来更大规模的人流、车流，常态化核酸检测将面临更大考验。不妨把近期开展的工作当作一次压力测试，回应问题诉求，

科学调整方案，不断提升市民群众对常态化核酸检测的满意度，为复工复产、复商复市营造心齐气顺、未来可期的良好氛围。对于群众反映集中问题，对于城市常态化运行中暴露出的短板，要以事不过夜、高度重视的精神回应关切。

在6月2日下午举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上，有关方面表示，上海将采取加密采样点位、增加采样工位、优化流程等举措，缓解核酸检测排长队的问题。我们期待，核酸检测难的问题能够及时得到解决，从而更好地统筹疫情防控和经济社会发展。

(本报评论员吴振东、王默玲)



## 常态化核酸检测三大焦点

# 为何开展？谁来出钱？怎样确保准确？

株疫情过程中，核酸检测的作用更加突显。经过2年多建设，我国的核酸检测能力不断提升，可有效完成大规模核酸检测任务。截至5月底，我国核酸检测总能力已达到近9000万管/天。

常态化与科学精准并不矛盾。郭燕红表示，常态化核酸检测要根据当地的疫情防控需求来决定，不能“一刀切”。具体检测频次，也应由当地根据疫情情况和防控需要，因时因势确定。

**检测费用怎么支付？目前由各地财政承担**

谁来给常态化核酸检测买单，社会各界都很关注。

根据现行政策，参保患者看病就医时发生的核酸检测费用，可按规定由医保基金支付。但将大规模人群核酸检测纳入医保支付，不符合现行相关政策规定。

“常态化核酸检测费用由各地政府承担。”国家医保局有关负责人表示，目前各地均由财政部门对常态化核酸检测提供资

金支持。着眼于常态化检测的可持续性，多地正通过集中采购、竞价挂网、区域价格联动、优化各环节工作效率等措施，进一步降低核酸检测的成本和价格。

根据国家医保局办公室、国务院联防联控机制医疗救治组近日印发的通知，对于政府组织大规模筛查和常态化检测的情况，要求检测机构按照多人混检不高于每人份3.5元提供服务。

“在疫情防控中立足于‘防’，减少病例发生、减少波及范围，是成本最低的。”郭燕红说。

**如何确保检测结果准确？加大监管力度**

由于操作不当、样本污染等原因，此前个别地方核酸检测曾出现“假阳性”“假阴性”的问题。如何保障核酸检测结果准确可靠？

把好“准入关”是保障核酸检测结果准确的基础。国家卫生健康委医政医管局有关负责人表示，要加强基因扩增检验实验

核结果。

通知还明确，在发生聚集性疫情开展大规模核酸检测过程中，卫生健康行政部门应当向每一家承担检测任务的医学检验实验室派驻临床检验专家作为质量监督员，驻点进行全流程监管。承担检测任务的医学检验实验室要安装视频监控设备，全程记录加样、核酸提取和扩增、报告等重点环节，影像资料至少保存一个月备查。

新华社北京6月2日电(记者徐鹏航)全国各地陆续进入高温酷暑季节，但许多新冠肺炎疫情防控人员仍需在高温天气下开展核酸采样、病人及密接人员转运等工作。国务院联防联控机制近日印发《新型冠状病毒肺炎疫情防控人员防暑降温工作指南》，为疫情防控人员防暑降温“保驾护航”。

疫情防控人员基于个体防护的需要，在工作中必须穿戴各类防护用品，不利于自身的散热和体温调节，易导致中暑事件的发生。

指南要求，切实落实防暑降温措施，合理安排工作岗位，对于不适合高温作业或高温天气作业的疫情防控人员要及时调整作业岗位。同时，科学安排作业时间，避免或减少高温时段作业，加强高温工作场所、高温天气户外疫情防控人员轮换休息，降低劳动强度、缩短一次连续作业时间。

为防疫人员提供良好的工作环境同样重要。指南提出，应合理选择户外核酸检测等工作场所地点，配备防晒遮阳棚、移动式送风风扇等必要的通风或降温设备设施，工作场所附近应设置休息室；加强高温作业个体防护，根据工作需要为疫情防控人员提供防护服内可穿戴的风冷马甲、散热背心等个人防护用品；配备防暑饮料及急救物品，如含盐清凉饮料、藿香正气水、清凉油、冰块或化学冰袋等。

此外，指南倡导疫情防控人员科学饮食，高温作业或高温天气作业期间，减少高脂饮食，严禁空腹上岗，注意补充水盐。同时各级疫情防控组织部门要加强防暑降温宣传教育，普及防暑降温知识，提高疫情防控人员防范意识和中暑现场自救互救能力。

高温下的守护

这份指南为防控人员防暑降温“保驾护航”